

新农人云端吆喝 农产品出山俏销

□王明峰

“家人们，我手上拿的是村民自家放养黑鸡下的绿壳蛋，营养丰富。”早上8点，四川省万源市石塘镇前进社区广场上，一场助农直播正在进行。主播“山里的庆娃”热情地介绍着村民带来的农产品，直播间内不少网友下单购买，半天时间销售额达12万元。

“大家拿来的都是当地的特色农产品，当看到村民们拿到现金高兴的样子时，我觉得所有付出都是值得的。”“山里的庆娃”介绍，只要开播，附近的村民都会带着自家的农产品到直播间销售。开展助农直播以来，“山里的庆娃”已经为当

地村民销售山货超过6万斤。

一根网线、一部手机、一笔订单……如今在万源，“村村直播”成为热词，当地基层干部和村民通过直播带货打破时空限制，用小屏幕打开大市场，搭建起农特产品销售的新渠道，为产业发展和乡村全面振兴注入活力。

地处大巴山腹地的万源市，生态环境良好，特色资源富集，农特产品丰富。今年以来，万源抢抓电商发展机遇，创新开展“村村直播”工作，从带货主播培育、直播技能培训、物流包装服务、税收优惠福利等方面，出台一系列政策支持“村村直播”发展。

人才、阵地、产品是直播的

关键。万源市将当地党员干部、驻村干部、返乡大学生、种植养殖大户、家庭农场主等作为重点培育对象，鼓励他们与具有正面效应、群众认可的直播团队合作。发动各村（社区）党组织对村委会驻地、产业基地、居民聚居点等进行升级改造，建成直播间298个。

立足“生态、富硒、有机”优势，大力推送“金色”粮油、“绿色”茶叶、“黑色”黑鸡、“褐色”药材、“青色”果蔬等“五彩产业”，做大做强旧院黑鸡、富硒绿茶、巴山硒李等区域农产品公用品牌。

从新农人成为云端“吆喝”的主播，如何实现转变？重点是提升专业度。万源市全覆盖开展“村村直播”电商技能专题

培训，并依托浙川东西部协作，邀请浙江舟山等地电商专家和当地网红团队授课。在参加完电商直播培训班后，古东关街道联合浙江舟山直播带货团队推介万源特色农产品，在线观看人数达到8万人，直播销售额19.75万元。

为充分发挥“村村直播”效应，今年国庆假期，万源市整合“村村直播”资源，开展“万千好物·源头直供”助农直播活动，百余种特色农副产品展示展销，上万斤“五彩产品”通过网络走出大山，销售到全国各地，销售额达200万元。

除了利用室内直播场地，主播们也将直播间搬到了田间地头。在万源市石塘镇杉林湾

村托底帮扶蔬菜基地，地里蔬菜长势旺盛，农户忙着采摘、分拣。这里的蔬菜不仅供应给线下超市，也插上“云翅膀”，销往全国各地。四川订单农业发展有限公司负责人罗山说：“我们把直播间搬到田间地头，让网友看到蔬菜生长在地里的样子，为大家提供直观、有趣的观看体验，吸引更多的流量和关注，很快订单量实现大幅增长，最高峰达到一天5500单。”

“手机成为‘新农具’，直播成为‘新农活’。”万源市委主要负责人表示，全市积极发展“村村直播”，出台相关措施，支持新农人利用网络直播、短视频推介特色农产品，叫响万源特色品牌。

（来源：人民日报）

咖啡本科推动产业链、人才链“双链”融合

□赵珮然 胡超

“这样的咖啡豆叫作生豆，我们所喝的咖啡就是用这个豆子烘焙出来的……”设在云南普洱的云南农业大学热带作物学院里，一堂咖啡认知课正在进行。

在普洱，云南农业大学首批“咖啡科学与工程”本科专业学生在田间地头，辨识不同咖啡树种，细嗅咖啡花香；在加工车间，练习挑拣生豆，设定烘焙参数；在实验室，跟着老师分析咖啡豆在不同处理阶段产生的化学变化；在品鉴室，体验由手冲壶、虹吸壶等器具制作的咖啡，感受每种咖啡的独特风味……

《2024中国城市咖啡发展报告》显示，近年来，中国咖啡消费市场年增速超过15%，成为全球增长最快的市场之一。随着咖啡文化的普及，行业内对复合型人才的需求日益迫切。

今年9月，云南农业大学热带作物学院迎来了我国首批“咖啡科学与工程”专业的新生，旨在培养覆盖咖啡全产业链的复合型人才，以产业链与人才链“双链”融合为咖啡产业发展提供人才支撑。

咖啡本科学什么

首批100名咖啡专业的学生，来自全国11个省（区、市）。新生申一泽来自河北邢台，喝咖啡是他的日常习惯。对咖啡的浓厚兴趣帮他跨越两千多公里报考了这个全新专业。

“不仅是个人爱好，更是看中了咖啡产业的广阔前景和自身发展的更多可能性。”申一泽说。“希望我能在咖啡产业有所作为。”他认为，掌握全产业链的知识和技能，可以有效提升自己的就业竞争力。

咖啡认知课，是引导学生

建立对咖啡初步认识的第一步。翻开课表，咖啡专业第一学期的大部分课程，是高等数学、无机及分析化学、概率论与数理统计、英语等专业基础课。

以咖啡风味化学课程为例，云南农业大学热带作物学院教师、副教授黄艳丽介绍，老师会带领学生分析咖啡豆的化学成分，以及如何在加工过程中进行脱因和风味调整，以满足不同消费者的需求。因此，学生需要掌握化学、高等数学等多学科知识。

“我们会通过图谱分析咖啡豆加工前到加工后的成分变化，精确控制每一分钟的物质变化。”黄艳丽说。

“培养高层次人才，必须打牢基础。”云南农业大学热带作物学院咖啡科学与工程专业负责人陈世伟介绍，咖啡科学与工程专业强调学科的交叉融合和基础培养，侧重咖啡精深加工、产品研发、国际贸易等，多学科知识教学必不可少。

破解“一公斤咖啡豆换不来一杯咖啡”

云南产出的咖啡豆价格曾长期受到国际期货市场的影响，缺乏自主定价权，一度出现过“一公斤咖啡豆换不来一杯咖啡”的状况。

近年来，云南咖啡产业朝着精品化、高质量发展的方向不断迈进。据统计，2023年云南省咖啡生豆产量14.6万吨，咖啡精品化率达22.7%，全省咖啡精深加工率达54.3%。

“越来越多的优质云南咖啡豆留在了中国。最关键的是，精品咖啡可以独立定价，受国际期货价格波动的影响逐步降低。”云南国际咖啡交易中心常务副总经理刘海峰指出，打造精品示范庄园可以解决一时的产业发展瓶颈，而要延长产



云南农业大学教师在给咖啡专业的学生上咖啡认知课。图源新华社

业链、提升咖啡附加值，进而带动全产业链发展，就需要培养中国自己的专业咖啡人才。

2023年，中国咖啡市场规模达2654亿元，预计2024年将增至3133亿元，行业人才缺口巨大。现有的咖啡行业相关专业主要依托于食品科学、农学等周边学科，难以培养出满足市场需求的复合型人才。

“行业需要的人才已不仅限于咖啡师。”陈世伟说，学校通过走访企业调研发现，咖啡企业的生产管理、经营贸易、产品开发、技术研发等方面的人才紧缺，亟需培养寻豆师、烘焙师等细分领域的专业人才，以服务并引领行业纵深发展。

“咖啡专业每一门课程的设置，都立足于市场需要、产业所盼，最终目标是逐步满足产业链端人才需求。”陈世伟表示。

“双链”融合新尝试

从全球来看，咖啡原产地多分布于非洲、南美洲和东南亚等地区，但大宗咖啡的标准

化生产和消费市场却主要集中于欧美等发达国家。

瑞士苏黎世应用科技大学设有“咖啡卓越高级研究”培训证书课程。美国加州大学戴维斯分校于今年5月开设了全美首个咖啡研究中心，提供咖啡选修课，但未设立专门的咖啡专业。

“世界范围内，咖啡产业的‘种子’和‘杯子’是错位分离的。只有中国兼具种植加工、标准化生产和庞大市场。”云南农业大学热带作物学院院长杨学虎说，中国咖啡98%在云南，云南咖啡50%在普洱，选在普洱办学具有得天独厚的优势。

普洱的咖啡产业链较为完整。在这里，学生们不仅能学到如何在田间地头优化种植条件，还可以参与工厂的烘焙和咖啡品评环节，通过全产业链实践提升专业能力。“这是产业链与人才链融合的新尝试。”杨学虎说。

学校还通过校企合作、联合办学等方式，与中国热带农业科学院香料饮料研究所、上海市技师协会、雀巢、星巴克等

20余家单位共建校外实习基地；与泰国清迈大学、泰国高地研究与发展院、新西兰林肯大学等建立科研、学生交流等国际合作机制，帮助学生开拓国际视野。

“中国既有咖啡产区，又有庞大消费市场。‘双链’融合培养模式更有利于各环节技术创新，推动行业进步。”雀巢咖啡品牌沟通和创新总监赵雪玫表示。

目前，云南农大科研团队正在探索更为环保、更可持续的种植方法，攻关创新性烘焙技术，提升咖啡豆的风味与口感。“这些前沿创新成果将直接应用于产业中，帮助中国咖啡在全球市场中提升质量与声誉。”杨学虎说。

（来源：新华社）